高一下第二次月考历史试卷

命题人：黄桂伟    审核人：陈耿义

一、选择题

1、有人说，不要对战时共产主义政策有非议，应该批评的是这种政策的执行者。批评执行者的原因不包括（  ）

A、执行者对这种政策的推出不合时宜

B、执行者推出的很多措施超出了战时需要的限度

C、战争结束后，执行者进一步加强该政策

D、执行者幻想以此直接向社会主义过渡

2、有位老师在讲到苏俄的新经济政策时说道：“可惜的是苏俄的新经济政策没有长期坚持下来，否则，苏联解体的悲剧也许就不会上演。”他这句话的主要依据是（  ）
A、新经济政策集中了全国的人力、物力、财力，保证了军事斗争的胜利

B、新经济政策实现了国民经济的恢复和政权的巩固

C、新经济政策符合苏联的基本国情，适应了生产力发展要求

C、新经济政策恢复了商品货币关系

3、影响下图曲线变化的因素有（  ）


①第一次世界大战 ②战时共产主义政策 
③新经济政策     ④斯大林经济体制

A．①②③    B．②③④   C．①③④    D．①②④
4、普京曾说：“苏维埃政权没有使国家繁荣，社会昌盛，人民自由。用意识形态的方式搞经济导致我国远远落后于发达国家。无论承认这一点有多么痛苦，但是我们将近70年都在一条死胡同里发展，这条道路偏离了人类文明的康庄大道。”“死胡同”是指（  ）

A、战时共产主义政策      B、赫鲁晓夫改革

C、戈尔巴乔夫改革        D、斯大林体制

5、斯大林模式的弊端在经济上的主要表现不包括（  ）

A、导致国民经济比例严重失调   B、造成企业生产经济效益低

C、高度集权，破坏民主集中制   D、严重挫伤农民的生产积极性

6、从苏俄（联）先后实施的不同经济政策及其结果可以得出的结论是（  ）
A、要充分调动农民的积极性

B、要使生产关系适应于生产力的发展

C、要为工农业的发展创造有利条件

D、要把市场和计划结合起来

7、“梅隆拉响汽笛，胡佛敲起钟，华尔街发出信号，美国朝地狱里冲。”这首20世纪30年代流行的民谣出现的时代背景是（  ）

A、世界经济大危机        B、罗斯福新政

C、肯尼迪执政            D、克林顿执政

8、奥巴马上台伊始就表示要步富兰克林·罗斯福总统“新政”的后尘，来一个“新新政”。你认为奥巴马推行的“新新政”的主要特点是（  ）

A、国家干预经济       B、兴修大型水利工程

C、推行社会福利政策   D、减少对经济的干预

9、2010年7月15日，美国参议院通过了美国金融监管改革法案即《华尔街金融改革和消费者保护法案》。诸多美国业界人士认为此次金融改革堪比当年“罗斯福新政”。据此，你推测该法案与罗斯福新政的哪一措施有相似之处（  ）
A、整顿银行、统制货币      B、调整农业生产
C、整顿财政金融            D、调整工业生产

10、美国罗斯福新政期间，要求各地工业企业制定并遵守公平经营章程。这实际上是（  ）

A、要求工业企业按国家计划进行生产

B、限制工业企业进行自由竞争

C、从根本上解决经济危机

D、利用政府杠杆干预经济发展

11、富兰克林·罗斯福是美国历史上第一位利用“炉边谈话”向人民阐释其施政方针的总统。“新政”期间，罗斯福“炉边谈话”的内容最有可能是（  ）

A、主张推行计划经济模式     B、阐释福利国家所带来的弊端

C、解读《全国工业复兴法》   D、提高农产品产量

12、1929～1933年经济危机发生后，美国罗斯福政府对经济实施全面干预政策。这里“干预”的本质含义是（  ）

A、采取改革措施             B、加强计划调控

C、实行计划经济             D、全面整顿金融

13、对二战后利用国家力量调节经济的评价正确的是  （   ）

A．保证了生产的计划性                   

B．国有企业效益提高

C．一定程度上避免了私人资本生产的盲目性  

D．避免了资本主义经济危机的发生
14、凯恩斯说：“似乎没有强烈理由要实行国家资本主义，把社会大部分经济生活包括在政府权限之内。”对这句话理解正确的是（  ）

A、主张国家干预经济，但也不完全排斥经济自由

B、强制推行国家资本主义

C、反对实行国家资本主义

D、主张完全的经济自由政策

15、二战后，联邦德国政府采用路德维希·艾哈德博士的经济改革方针，推行“社会市场经济”政策。其理论依据是：“社会市场经济”不是自由放任式的市场经济，而是有意识地从社会政策角度加以控制的市场经济。对此，以下理解正确的是（  ）

A、德国开始了向社会主义的过渡

B、德国国家垄断资本主义发展趋势加强

C、德国由市场经济向计划经济过渡

D、二战后德国的政治民主趋势更加明显

16、某西方大国曾采取以下措施处理经济问题：把40%的国有企业出售给私人，削减住房、医疗、失业等各种福利开支，减少税收，提高利率。这是为了（  ）

A、促进工业革命后经济的发展   

B、克服20世纪30年代的经济危机

C、解决二战后初期的经济困难

D、缓解20世纪70年代的经济滞胀

17、历史学家黄安年曾经评价道：“他的经济改革，冲击了旧有的模式，具有开创性，兼有成功和挫折、经验和教训、创新和夭折。它基本上是纠正某些偏差，是在维持原有结构基础上的局部改革。我们既不能把它看成是异端，也不应视为划时代的创举。”材料中的“他”应是（  ）

A、罗斯福       B、斯大林     C、赫鲁晓夫     D、戈尔巴乔夫

18、勃列日涅夫统治后期，苏联社会矛盾丛生，国家陷入困境。出现这种状况的根本原因在于（  ）

A、领导者个人专断作风不断滋长

B、中央集权的计划经济体制的活力衰退

C、苏联党和政府的政治生活僵化

D、对东欧的控制消耗了苏联的大量精力

19、有学者这样描写前苏联一位领导人：“他摆弄这个国家，就像家庭主妇摆弄卷心菜一样。他以为只要把外面的烂叶子剥掉，就会有里边的好心子，他不停地剥下去，一直到剥光为止。”材料所描写的是（  ）

A、斯大林    B、赫鲁晓夫    C、勃列涅夫    D、戈尔巴乔夫

20、关于苏联解体的原因至今众说纷纭，有人从苏联改革的角度说：“苏联的解体从本质上讲是因为赫鲁晓夫、勃列日涅夫和戈尔巴乔夫的改革始终没有跳出那个让人痛苦的怪圈”。这个“怪圈”是指（  ）

A、农业问题严重       B、斯大林模式的僵化

C、政治体制改革的滞后 D、目标脱离实际

21、一位学者说，中国与苏联工业化道路的相似性不是偶然的，这主要是由于两国在成立初期某种相似性决定的。这种“相似性”是指（  ）
  A、都是社会主义国家       B、都属于社会主义阵营

C、经济形势都是异常严峻   D、都处在帝国主义包围之中

22、第一个五年计划期间，上海、天津等工业先进地区人均工业产值的增长率低于全国平均水平。这反映出当时中国（  ）

A、工业发展速度放缓      B、重工业生产速度加快
C、工业布局发生变化      D、工商业改革已经完成

23、“长鞭呀，那个一呀甩呀，啪啪地响哎……沿着社会主义大道奔前方……”这是过去一首老歌的歌词，它反映了农民满怀豪情走上社会主义道路的心情。农民走上社会主义道路是在（  ）

A、社会主义经济居主导地位后  B、过渡时期的总路线公布之后

C、社会主义三大改造基本完成  D、第一个五年计划的编制

24、如图反映的是新中国在20世纪五六十年代的经济发展状况，出现图中B点到C点这一变化的主要原因是（  ）
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[image: image1]  A．经济建设没有计划性调整
B．自然灾害迅速蔓延
C．“左”倾错误严重泛滥
 D．七千人大会进行了政策调整
25、商业广告是促销的重要手段。据史料记载：中国现代意义上的广告起始于鸦片战争后，民国初年得到显著的发展，1953年后消失，1978年末又重新出现。材料中广告业消失的最主要原因是（  ）

A、经济困难，物资匮乏     B、企业热衷产品直销

C、三大改造，政府取缔     D、国家实行计划经济

26、“先抓吃穿用，实现农轻重”，横批“综合平衡”，这是周总理1962年在全国财经工作会议上的即兴对联。此联是对当时党中央哪一方针路线通俗易懂的注解（  ）
A、“一化三改革”过渡时期的总路线

B、“多快好省”建设社会主义的总路线

C、“一个中心，两个基本点”的总路线

D、“调整、巩固、充实、提高”的八字方针

27、中共十一届三中全支强调把党和国家的工作重点转移到社会主义现代化建设上来，从根本上看这是（  ）

A、由中国共产党的政党性质决定的

B、中国历史发展的必然趋势

C、由中国社会主要矛盾决定的

D、邓小平理论指导的结果

28、邓小平同志坚持发展是硬道理，采取了鼓励闯、放手干，先做游戏，后定规则的策略，经济建设取得了意想不到的效果。下列最符合“先做游戏，后定规则”的是（  ）

A、“大跃进”运动        B、人民公社化运动

C、家庭联产承包责任制   D、城市国有企业改革

29、外国媒体评价中国20世纪70年代末开始实行的家庭联产承包责任制为“新中国的第三次土改”，主要是因为它（  ）

A、废除了封建土地所有制

B、完成了土地私有向公有的转变

C、使农民获得了生产与分配的自主权

D、使农民获得了土地所有权与经营权

30、中共十四大明确提出经济体制改革的目标是：（  ）
　A．提高广大人民的生活水平     B.建设社会主义市场经济体制
C．发展社会主义社会的生产力   D.增强社会主义国
31、到20世纪80年代末，我国初步形成的对外开放的格局是：（  ）
　　A． 经济特区------沿海开放城市------沿海经济开放区
　　B． 沿海开放城市------经济特区-------沿海经济开放区
　　C． 沿海开放城市-----沿海经济开放区------经济特区
　　D． 经济特区-----沿海经济开放区------沿海开放城市
32、目前我国95%以上的商品资源已由市场来配置，国家定价的商品不足5%，社会主要商品供求平衡和供大于求的已达99%。这一现象出现的最主要原因是（  ）

A、企业自主权的扩大       B、开放搞活政策的实施

C、经济体制改革目标的确立 D、国家宏观调控的实施

33、观察中国经济发展趋势图，其中经济发展最快的时期是因为实行了（  ）
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A．社会主义工业改造     B．社会主义国营经济 
C．社会主义计划经济     D．社会主义市场经济

34、1980年，珠海是一个普通的小县城。20世纪90年代，珠海发展成为环境优美的现代化城市，并获得联合国“国际改善人居环境最佳范例奖”。珠海快速发展的主要原因是（  ）
A、毗临港澳    B、政策扶持    C、科技领先    D、资源丰富

35、“它们是发展外向型经济的‘排头兵’，充分引进了投资项目和外贸；它们是全国经济体制改革的‘试验田’；它们是中国全面对外开放的‘突破口’，使人们解放了思想，更新了观念。”这一评价是针对（  ）

A、乡镇企业  B、经济特区  C、乡镇企业  D、沿海经济开发区

36、在 1956 年，上海的天气很热，企业为了不影响生产，采取用风扇、鼓风机来降温的措施。但要经过十一个部门的审批，要盖十一个图章，等最后的图章盖完，夏天已经过去了。以上材料说明（  ）
  A .计划经济下企业没有主动权 B .企业能充分发挥积极性、创造性 
  C .有利于节约资源           D .促进了生产力的发展
37、加入世贸组织之后，中国还应该负起贸易大国的责任，参与新的世贸规则的制定，积极参与及多边贸易谈判，继续推动多哈回合谈判的进程，继续推动世界贸易的自由化。中国这样做的目的是（  ）

A、在世界贸易中处于有利地位    B、支持第三世界国家和地区

C、给国内企业制造更大的压力    D、在世界经济中处于领导地位

38、下列关于改革开放后我国城市化的说法不正确的是（  ）

A、城市数量不断增加，城市化水平提高

B、城市化就是多发展房地产
C、城市群发挥了大城市的辐射带动作用

D、政府的城市化战略利于形成合理的城市体系

39、如图反映了人类已经进入到了（  ）
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A、农业时代    B、工业时代   C、信息时代   D、新产业时代

40、对比下面两幅分别摄于上世纪60年代和90年代的图片，其中对此分析正确的是（  ）
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①标志着我国市场经济体制基本建立      ②反映了我国人民物质生活水平的提高  ③是改革开放带来的巨大成就的体现     ④是我国综合国力得到提高的体现
A、①②③      B、①③④       C、②③④      D、①②③④
二、非选择题

41、阅读下列材料：(14分)
材料一  1938-1999年英国政府开支占GDP的百分比变化  
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 材料二  英国社会保障投入构成百分比
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（1）1938-1999年英国政府开支占GDP的百分比变化趋势是什么？发生这种变化的原因何在？(6分)

（2）英国社会保障投入构成中最主要的部分是什么？由此可以看出西方福利制度的什么性质？(4分)

（3）二战后资本主义经济调整的主要特点是什么？这种调整和改革对二战后资本主义经济产生了什么影响？(4分)

42、阅读下列材料（12分）

材料一  1918年列宁说：“在一个遭受帝国主义战争破坏的国家里，实行余粮收集制，禁止自由贸易——不仅是维持生活和对付战争，已经超越‘一般革命’的任务，而是共产主义的任务，是推进社会主义的主要门径。”

——引自《苏联史》

材料二  我们原来打算直接用无产阶级国家法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活说明我们犯了错误。

——引自《列宁选集》

材料三  1921年列宁又说：“目前已经很清楚，我们用冲击的方法，即用简捷、迅速、直接的办法实行社会主义生产和分配的原则的尝试已经失败了。——政治形势向我们表明，在许多经济问题上，必须退到国家资本主义上去，从冲击转到围攻的方法上去。”

——引自《苏联兴亡史》

材料四  必须再退，从国家资本主义转到国家调节买卖货币流通，商品交换没有丝毫结果，私人市场比我们强大，通常的买卖、贸易代替了商品交换。

——引自《列宁全集》42卷

请回答：

（1）材料一是针对什么政策而言的?(2分)

（2）结合材料一和材料二说明列宁实施这一政策的目的除了战争需要外，主要目的是什么?（2分）

（3）材料三说明了苏联的经济政策发生了怎样的变化？变化后的中心措施是什么?（4分）

（4）材料四中的“再后退”退到了什么地步？“后退”的根本目的是什么?（4分）

43、中共十七届三中全会通过的《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》指出，农业、农村、农民问题关系党和国家事业发展全局。阅读下列材料：(14分)
材料一  中华人民共和国初期农业生产统计表（金额单位：万元）

	年份
	1952年
	1953年
	1954年
	1955年
	1956年

	农业总产值
	461
	510
	535
	575
	610


——《中国统计年鉴（1983年）》
材料二  我国小麦产量超过美国跃居世界第二位了。我国小麦增产速度是古今中外历史上所没有的，更是资本主义国家所望尘莫及的……美帝国主义者说我们人口多是“不堪重负的压力”，我们要用更多的事实告诉他们，人口多，生产粮食更多。只要我们需要，要生产多少就可以生产多少粮食出来。
——《人民日报》社论（1958年7月23日）

材料三  农村政策放宽以后，一些适宜稿包产到户的地方搞了包产到户，效果很好，变化很快……有的同志担心，这样搞会不会影响集体经济，我看这种担心是不必要的。

——邓小平《关于农村政策问题》（1980年5月31日）

请回答：

（1）据材料一分析1952～1956年新中国农业发展状况。这一状况的出现与当时在农村开展的什么运动有关？(4分)
（2）对材料二所反映的我国农业生产情况你是如何判断的？这种情况的出现与哪两次运动有关？这两次运动导致的后果如何？(8分)
（3）材料三中为什么说“这种担心是不必要的”？ (2分)
高一第二次月考历史答案

一、选择题
1—5  ACADC   6—10 BAACD   11—15 CBDAB   16—20 DCBDB

21—25 DCCCD  26—30 DCCCB  31—35 ACDBB   36—40 AABCC
41．（1）1938-1973年是呈逐年上升趋势，1973-1999年略有下降。1938-1973年的逐年上升趋势与战后英国政府对经济的干预有关，扩大政府开支是国家干预经济的重要手段。1973-1999年的下降是因为1973年以后，英国等发达国家出现经济“滞胀”现象，开始调整政策，减少了国家对经济的干预，政府开支也有所削减。(6分)
（2）政府补贴。性质：福利制度是国家进行国民收入再分配的一种形式。(4分)
（3）特点：国家对经济的干预。影响：经过调整和改革，20世纪50～60年代，发达国家进入了经济高速发展的“黄金时代”，避免了大的经济波动。(4分)
42、⑴战时共产主义政策(2分)
⑵推进社会主义，按共产主义原则调整国家的生产和产品分配(2分)
⑶以新经济政策代替战时共产主义政策。实行固定的粮食税。(4分)
⑷由商品交换退到私人买卖。发展商品生产，建立社会主义的经济基础。(4分)
43、（1）农业总产值持续增长（或农业不断发展）。对农业进行社会主义改造。（4分）

（2）不真实。“大跃进”和人民公社化运动。后果：造成社会生产力的极大破坏（导致国民经济出现混乱）。（8分）

（3）因为包产到户政策是在坚持社会主义公有制为主体的基础上实行的（或没有脱离社会主义轨道）。（2分）
